

巧打反季果蔬牌 找到致富“金钥匙”

宾县大力发展设施农业拓宽增收渠道,带动农民致富

■律涵中 本报记者 郝欣

走进宾县宾州镇、居仁镇、永和乡、乌河乡、民和乡等乡镇的温室大棚,棚内温暖如春、满眼绿色。

宾县采取“龙头企业+合作社+农户”“合作社+农户”等模式,大力发展设施农业,巧打反季牌、窖储牌,出产白菜、番茄、黄瓜、辣椒、草莓、葡萄等蔬菜、水果百余品种,不仅供应哈埠市场,还远销绥化、大庆、齐齐哈尔等市县,远销北京、上海、宁波等地。广阔的市场前景促使果蔬产业结构不断“新”、发展模式变“绿”,经济质量变“优”。

A 玩转生态有机肥,珍稀果蔬基地出

走进宾县永和乡“百果园”智能温室,所有的寒冷都被关在了门外,这里是另外一个世界。草莓、紫玉兰、杨桃、香蕉、木瓜、黑钻苹果都长势良好,一片绿意盎然的景象。与别处的温室不同,这里温室用的全是发酵有机肥,种的是北方难得一见的南方果蔬。

2017年,“百果园”负责人王国庆投资1000万元引进了两套国际先进的智能肥料发酵装置,它可实现周边地区资源再利用。这两套装置每年可将3万立方米粪污和1万立方米秸秆变成1.5万吨有机肥。“智能膜处理技术引自德国,只需7天就可以完成350立方米粪污和秸秆无害化处理。”永和乡党委副书记丁云鹏说,这两套

智能肥料发酵装置解决了附近3个村1083头牛、3843头猪的粪污处理问题。

“园区内的土地原本并不肥沃,可是用上有机肥后,很多果蔬都长开了!”王国庆说,目前园区内主要种植热带、亚热带常绿果树、落叶果树,还出产浆果和坚果,仅水果就有120余种,一年四季皆可收获。在这个生态园里,能看到许多平时难得一见的果蔬,比如红宝石土豆、黑金刚土豆、黑钻苹果、黑梨等等。

王国庆指着园区入口处的“一大片土地对记者说:“今年这里还要再建50栋蔬菜大棚。未来,我们将把园区打造成集观光、采摘、休闲于一体的冰城果园、冰城菜园!”



温室大棚里的草莓熟了。

(图片由受访者提供)

B 地产窖储白菜,早春市场俏销

“5号窖的冬储白菜全都出货,带几个人过去搬菜。”2月12日,民和乡明山村蔬菜种植大户李俊业一边接收手机上发来的订单信息,一边指挥着家里的亲友帮忙运菜,忙得脚打后脑勺。

春节期间,冬储白菜收购价格一路看涨,每斤批发价0.95元。“反季销售的大白菜不愁销路,菜叶鲜绿、口感好、价格又实惠,市场认可度非常高,能卖上好价钱。”说起这几年秋储冬售蔬菜的生意经,李俊业露出了满意的笑容:“今年种了50多亩大白

菜,亩产一万三四千斤,秋后直接下窖保鲜。冬天的时候,储存的优质地产菜分阶段供应市场。”

在宾县,许多农民通过发展蔬菜窖储产业搭上了致富快车,蔬菜种植户们将自家地窖里的蔬菜码放得整整齐齐,可随时上市。

“标准化”生产、“产业化”发展、“订单化”销售,使设施果蔬产业不仅成为宾县农业拳头产品,更成为带动农民致富的主导产业,为助力乡村振兴凝聚了新动能。

售,直至第二年春季本地菜上市,反季节销售让村民的日子一年比一年富裕。”明山村党支部书记说,过去乡亲是靠卖秋菜挣钱,面对市民储菜观念的改变,乡亲们也改变思路,搞起了窖储秋菜,村民几乎家家都有菜窖,全村的窖储白菜不仅销往哈尔滨、大庆,还远销北京、山东、广东等地。

藏“蔬”于技,巧抓时间差,反季节种植水果蔬菜,宾县农户们“种”出了增收好“钱”景。“标准化”生产、“产业化”发展、“订单化”销售,使设施果蔬产业不仅成为宾县农业拳头产品,更成为带动农民致富的主导产业,为助力乡村振兴凝聚了新动能。

“过去只是合作社引领,现在,农民由旁观者变成参与者,他们既会种菜也懂得经营。10月开始存储白菜,11月陆续上市销

2022,我们的乡村振兴路

乡村“春”来早 寒地樱桃红

通河县清河村发展大樱桃种植走特色种植致富路



红彤彤的樱桃挂满枝头。

■王磊 杨业明 本报记者 罗彦坤

还未出正月,冰城刚刚下过一场雪,室外蓝天映着白雪,温室大棚内却是春意融融。在通河县冰雪大樱桃种植农民专业合作社,乡亲们正忙着给果树剪枝,乡

村提前开启“春”模式。

温室大棚内,每一棵樱桃树的枝条都盘曲为螺旋状,每一根枝条都由多根细绳扯着,朝设定好的方向生长。这是为了节省空间,避免交叉枝,增强透光性,每年樱桃树至少要剪枝两次,每多一个芽孢就能多出几斤果。

指着一株株手臂粗的樱桃树,合作社负责人孟凡才说:“这些樱桃树已有10年树龄,每株挂果50斤不成问题。正月里就能上市,一斤果能卖到150元。”

2018年8月,通河县清河镇清河村村民孟凡才从大连引进了第一批樱桃树苗,栽到了温室大棚里。第二年结了个不少果,市场销售非常好。实验种植成功了,乡亲们都觉得挺新鲜。孟凡才端着樱桃挨家送,让大伙品尝。新产业迅速聚拢了众多村民的心,第二年村里就

建起了合作社,依靠设施农业发展黑土地上的大樱桃种植,这成了清河村的“一村一品”。

近年来,依靠设施农业,通河县的冰雪大樱桃种植技术不断增强,能够精准抢占新春市场,并摸索出了一套精明的“技术种植”模式。从去年9月起,村民们就对这些樱桃树采取了“白天遮阴,晚上通风”的“强制休眠手段”,促使果树提前落叶,休养生息。入冬降温后,大棚温室开始通过供暖提温,唤醒果树萌发,实现反季上市。

老孟是合作社的负责人,也是技术大拿。从定干剪枝到人工授粉,再到摘果销售他全程参与。通过不断改良种植技术,棚室收益连年提升。随着清河村的棚室大樱桃出了名,周边市县的游客自驾来采摘游。每年正月,成群的游客

进村,成箱的鲜果出村,成了清河村的一道风景。

特色种植产生了可观的经济效益,激发了村民的致富热情,合作社逐年壮大规模。在大伙眼中,这花和果是乡村的致富产业,更成为村内的一处景点,村民过大年拍全家福、自拍美颜,温室大棚是首选“摄影棚”,那种朋友圈里的“炫”,还真不是谁都能有的。骄傲背后,是乡亲们对特色种植产业的认同,也包含了他们对这条致富路的满满信心。

提到合作社的未来,孟凡才表示,随着树龄增加,棚室产果能力正在逐年提升,今年预计能摘果1.2万斤。目前合作社正在相关部门的主导下寻求更广泛合作,通过不断提升技术水平,促进黑土生金,激发乡亲们的致富热情,带动更多村民走上特色种植致富路。

专家送技术 指导备春耕

方正县农业技术推广中心为水稻种植户出谋划策

本报讯(杨洪亮 记者 郝欣)2月12日,方正县松南乡红旗村的水稻种植户李德玉戴好口罩、拎起铁锹和扫帚出了家门,他忙着把自家的水稻育秧大棚内的积雪清运出去。“前几天都扣好棚了,眼瞅着下雪,我又把眼撤下来了,棚里有积雪得抓紧清理,要不耽误秧。”李德玉说。

俗话说得好,“水稻想种好,就得扣棚早”,乡亲们都知道春雪是宝贝,可大棚里的积雪不能留。水稻种植户的大棚内,农用拖拉机正在不停地清运积雪。“我家的种子化肥早到了,就等把苗床上的积雪清干净,再抓紧时间扣上棚,今年备春耕的底儿就打打得差不多了。”乡亲们

一边清雪一边说。

这场春雪对备春耕有啥影响?方正县农业技术推广中心主任告诉记者,春季降雪对今年的春耕还是有帮助的,积雪融化利于土壤增墒保墒,对春耕生产较为有利。不过,大棚内如果清雪不及时,春雪会影响春耕的进度。扣棚前必须把苗床上的积雪清除,雪不清,无法扣棚。连日降雪还会减缓苗床土层化冻速度,只有土层化冻达到一定深度,才能出苗快、不得病。所以,最近几天,县农业推广中心一直通过微信等多种手段指导和提醒水稻种植户,一定要在做好疫情防控的前提下,抓紧时间清雪扣棚,以确保今年春耕不受影响。

订肥买种子 清雪扣大棚

五常市卫国村互助水稻合作社为播种打好基础

本报讯(张杰 记者 康福柱)人勤春来早,春耕正当时。眼下,稻乡五常的乡亲们正忙着清理育秧棚积雪、购买种子、订购肥料,火热备春耕。

13日上午,在五常市卫国乡卫国村互助水稻种植农民专业合作社的育秧大棚前,乡亲们正在清理积雪。这个合作社种植了2000多亩水稻,有26栋育秧大棚,前的一场雪给清理工作带来不少麻烦。除了要把育秧棚顶积雪清理掉,还要把大棚两侧积雪清干净,防止积雪融化后渗入大棚里影响播种。

提前清理积雪可以让育秧棚内的温度加速回升,为3月下旬播种打好基础。

乡亲们不仅提前清理积雪,买种子、订肥料也都在有条不紊地进行。

合作社负责人李学说,正月初八,合作社就买回来2万多斤种子,种子是清一色的五优稻4号(稻花香2号),都是五常当地培育的优质原种。这些种子不仅合作社自己用,还有一些给合作伙伴使用,这些合作伙伴主要是没加入合作社的农户,合作社给他们统一提供种子、肥料,他们按照合作社的要求种植,合作社负责回收他们的水稻,这样能保障水稻品质。此外,种植用的有机肥料也都订好了,过几天,生产企业就送货上门。种子、肥料备齐了,把育秧棚的积雪都清理干净,心里就踏实。

新闻速递

“点对点”护送务工人员有序返岗复工

本报讯(辛春满 钱玺勇 记者 郝欣)2月10日,延寿县人力资源和社会保障局主办、各乡镇及相关部门参与配合的2022年“春暖农民工”服务行动正式启动。首批来自各乡镇的32名务工人员搭乘返岗专车,踏上新一年的务工创业征程。

当日6时许,两合专车从延寿县出发,前往哈尔滨火车站。当专车到达哈尔滨中转地点时,工作人员已在此迎接,并带领他们进站。

县、市两级交通运输管理部门与哈尔滨火车站进行对接,为返岗务工人员安排取票绿色通道,并且设置

专门的候车区域。同时,如果返岗务工人员集中出行,可以采取加车、加开等方式,为他们的出行提供便利。

延寿县人力资源和社会保障局、县交通运输局工作人员还向务工人员赠送了防护用品、方便面、矿泉水等,确保农民工安全舒心返岗。

此次延寿县2022年“春暖农民工”服务行动,目的是在做好疫情防控前提下,进一步做好农民工服务保障工作,让节后返岗农民工,有转移就业意愿的农村劳动力、重点帮扶对象等得到劳务对接、健康出行,实现顺畅就业、安全外出。

秸秆综合利用 发农机具补贴

本报讯(王晓东 记者 罗彦坤)近日,巴彦县农业农村局开始发放2021年度秸秆综合利用农机具补贴,针对秸秆综合利用企业、秸秆收储服务组织和农业生产经营组织所购置的5款农机具给予定额发放补贴,此举助力了秸秆综合利用工作推进。

本次补贴的5款农机具包括穗茎兼收机、免耕播种机、履带式直收抛撒收割机、履带自走全喂入

式谷物联合收割机、灭茬缺口圆盘耙,补贴额度与农机具马力和作业能力严格对应。5款农机具享有在“国补”基础上累加补贴,单台享受各级财政的总补贴额不超过农机具销售价格的50%。

参与申报的农业生产经营组织需提供法人身份证、营业执照原件到巴彦县农机总站进行提前备案,补贴申报工作即日起开始,按照报备先后顺序发放补贴,额满为止。

居民院下水堵塞 办事处出手疏通

阿城区金都街道以实际行动提升群众满意度

本报讯(张玲 记者 康福柱)阿城区金都街道办事处持续开展“我为群众办实事”实践活动,聚焦群众关心的急难愁盼问题,以实际行动提升群众满意度。近日,有居民反映一小区院内下水井管道堵塞,出现冒水现象。办事处工作人员第一时间赶到现场,先用吸污车清理污水和沉淀物,再用专业设备对堵塞管道进行了疏通和冲刷,解决了下水井管道堵塞问题。刚处理完这个问题,办事处又接到群众反映:“无线家属楼两个单元的厨房下水管线堵塞。”工作人员又迅速赶到现场,发现堵塞的是楼体内的下水主管线,需从居民家中对管道进行疏通。征得居民同意后,工作人员开始疏通,返出的污水流了居民家一地,社区工作人员赵曼丽主动将溢出的脏物及时清理干净,受到居民称赞。

金都街道办事处将继续关注居民身边的点滴小事,切实为群众办实事、办好事,打通服务群众“最后一公里”。

学党史 悟思想 办实事 开新局 我为群众办实事

“线上线下”结合 开展滚动式互补式排查

双城区司法局开展2022矛盾纠纷排查化解专项行动



宣传活动现场。

本报讯(记者 王东)春节过后,双城区司法局结合“我为群众办实事”实践活动,组织开展2022矛盾纠纷排查化解专项行动。双城区司法局印发了矛盾纠纷排查化解专项行动方案,组织各司法所开展“线上线下”相结合的滚动式互补式排查。截至目前,共排查矛盾纠纷13件,已化解5件,调解中8件。

双城区司法局切实发挥司法所扎根基层、贴近群众、熟悉社情民意的职能优势,聚焦涉疫涉企涉农等矛盾多发、多发领域,开展定期排查、专项排查、重点排查,坚持抓早抓小、应排尽排,努力实现排查全覆盖,并建立排查台账,强化分析研判、综合施策、分类化解。

整合优化资源,加强多元调解,充分发挥“三级”公共法律服务体系作用、“四所联动、三调衔接”机制作用,非诉讼纠纷解决中心作用以及行政复议化解行政争议作用,确保小事不出村(居委会)、大事不出乡镇(街道),矛盾纠纷化解在基层,同时做好信访矛盾纠纷调解工作,引导群众有序维权,帮助群众合法维权。

大道争锋,“地表最快速度”的冰城印记

九岁。他们大多数也是通过“体育传统项目学校”的选拔进入体校的。此外,基层教练之间的相互推荐也是发现“好苗子”的一条捷径。

创新机制 不断提高速滑人才训练水平

采访赵欣的时候,她正带着孩子们在冰上训练。她说:“现在正是冬训季节,我每天都和孩子们在一起,每天11时45分上冰,15时15分下冰。此外,还有早课和体能训

练,一天三训,雷打不动。”

赵欣告诉记者,每年的冬训从八九月份开始,一直持续到第二年4月。5月到7月是夏训,要用滑轮、自行车进行力量训练,还要针对冬训发现的问题,给每个孩子进行专项训练。全年只休息不到10天。

近年来,哈尔滨市不断加大冬季项目投入,在疫情之前他们每年都会去国外游学观摩。赵欣告诉记者:“加拿大的速滑水平很高,现场观摩当地运动员的训练、比赛,和他们同场竞技,对小运动员的提高特别有帮

助,孩子们的进步特别快。教练员之间的交流也让我们受益匪浅。”

2020年以后,暂时不能出国学习比赛,学校为了给小运动员们创造更好的训练环境,不仅加强了线上训练,还带领小队员们去伊春、内蒙古等地进行封闭训练,为保持他们的竞技状态倾尽全力。

在去年的冬奥会上,赵欣的学生裴冲凭借优异的成绩入选中国速度滑冰队。赵欣表示,期待中国速滑选手再创佳绩,希望更多的哈尔滨籍运动员努力拼搏,为国争光!

(上接第一版)如今,“百万青少年上冰雪”活动已经在哈尔滨连续开展了40余年,冬季有条件的学校都要浇冰场、开展冰上运动,激发了一代代青少年的冰雪运动热情。不仅如此,哈尔滨还把冰雪运动项目纳入到中考体育内容,极大地推动了青少年冰雪运动的普及和发展。此外,哈尔滨还确定了141所中小学校为“体育传统项目学校”,营造了校园内浓厚的冰雪文化氛围。当年,刚刚上小学的李德玉被教练选中进入业余体校的,最终入选国家队。

目前,有50多个孩子和赵欣一起学习速度滑冰,小的只有10岁左右,大的也不过十八